

ابوحیان توحیدی

حیات و خدمات کا ایک تحقیقی جائزہ

(۲)

جناب محمد سعید اختر فلاحی، شعبہ عربی مسلم یونیورسٹی علی گڑھ

شخصیت کے فخر و حال التوحید کا نے ایک طویل عرصے تک اپنی علمی و ادبی سرگرمیوں کو
 ہلکا رکھا، زندگی کے آخری لمحات تک علم و ادب کی خدمت میں لگا رہا۔ وہ تمام میں جسمانی
 عیوب و کمزوریوں سے پاک قدرے وجیہ شخصیت کا حامل ایک کامل انسان تھا۔
 اس کے ارادوں میں جان نیتوں میں اخصاص، جوصلوں میں پختگی اور عزائم میں
 غیر معمولی بلندی تھی۔ وہ جس کام کو کر لینے کا ارادہ کر لیتا اسے یاریہ تکمیل تک
 پہنچا کر چھوڑتا۔ وہ اپنی ظاہری و ناتوانی اور ضعف و کمزوری کے باوجود — صوفیہ
 ذہنیت کے ساتھ عراق سے چلا پیدل حج کے ارادہ سے نکلا۔ مقام ”ادبہ“
 پہنچنے پہنچے سارا کھانا ختم ہو گیا، پنانچہ فاقہ کے سبب ان کا برا حال تھا۔ لیکن اس
 ہوگے کی کیفیت میں بھی ان لوگوں چار دنوں تک مسلسل سفر کیا یہاں تک کہ قادیان
 پہنچ کر ان کو کھانا نصیب ہوا۔ اس واقعے سے اس کی صبر و عزیمت اور قوت بردباری

کا اندازہ لگایا جاسکتا ہے۔^{۲۳}

جہاں تک آپ کی ظاہری شکل و صورت اور وضع قطع کا تعلق ہے تو آپ ایک صوفی صفت انسان تھے، چہرے کے اندر کوئی ایسی خوبصورتی و دلکشی نہ تھی کہ وہ لوگوں کی توجہ اور عنایتوں کا مرکز بن سکے۔ آپ کی ہر چیز میں سادگی، تواضع و انکساری کا عنصر نمایاں تھا۔ آپ کپڑے بھی نہایت معمولی اور بسا اوقات پونڈ لگا ہوا استعمال کرتے۔ یہی وجہ ہے کہ امرار و وزراء سے ملاقات کے وقت ان کو اپنی شخصیت سے مرعوب کرنے میں کامیاب نہ ہو سکے۔ آپ کے اوقات کا زیادہ تر حصہ صوفیاء کی مجلسوں میں گذرنا یا پھر حکما و علماء کے ساتھ علمی مذاکروں میں صرف ہوتا۔

حرفی و پیشہ ابو حیان تو حیدری ایک خوشخط کاتب اور کتابت کے مختلف فنون سے واقف تھے۔ فن خطاطی میں بھی مہارت تھی۔ ایک عرصہ تک ابو حیان بغداد میں کتابت کا کام کیا کرتے تھے۔ انھوں نے بہت سارے قدیم رسالوں کی از سر نو کتابت کی، ان رسائل کا شمار عربی زبان و ادب کے قدیم اور اہم ترین سرکار میں ہوتا ہے۔ اس نے عربی خط کے اندر طرح طرح کی آرائش و زیبائش کے ذریعہ مزید حسن، خوبصورتی، کشش، جاذبیت اور زینت پیدا کرنے کی کوشش کی۔ وہ ابتدا میں کتابت ہی کے ذریعہ اپنی روزی کما یا کرتا تھا اور اسی فن کی بدولت وقت کے وزراء و حکام تک اس کی رسائی ممکن ہوئی۔ آپ ان کے رسائل و خطوط کی عمدہ کتابت کرتے تھے جس کی آپ کو اچھی خاصی اہرت ملتی تھی۔ انھوں نے "زین بن رفاعہ" کے خطوط لکھے۔ وزیر ابن العاصمی نے اس کے ذریعہ جاحظ کی کتاب "الحيوان" کی کتابت کروائی۔ لیکن ابو حیان

اپنے کتابت کے پیشے سے مطمئن نہ تھا۔ وہ کسی ایسے کام کی تلاش میں تھا جس میں محنت تو کم ہو مگر فائدہ زیادہ ہو۔ چنانچہ اس نے کچھ دنوں تک دیوان البرید میں بھی کام کیا۔ سبزی، کاغذات اور دیگر مشابہ کی خرید و فروخت کی تجارت بھی شروع کی۔

اساتذہ
ابو حیان کی تعلیمی زندگی کا آغاز بغداد میں ہوا۔ انھوں نے اپنے دور کے جید، نامور اور ماہر فضلا اور صاحبان کمال ادب اور علم سے اکتساب علم کیا۔ ان میں سے چند کے نام حسب ذیل ہیں:

ابوسعید سیرانی سیرانی ایک وسیع النظر عالم تھے، ان کو بیک وقت فلسفہ، ادب، تصوف، فقہ اور علم کلام میں کمال حاصل تھا، اس کے علم و معرفت کا چرچا پورے عالم اسلام میں تھا، وقت کے حکماء و فلاسفہ میں اس کا نمایاں مقام تھا، حکام و فرما رواؤں کے نزدیک وہ ہر ممکن عزت و احترام کا مستحق تھا۔ یا قوت حموی اس کے بارے میں لکھتا ہے:

”اس نے پچاس سال تک جامع مصنف بغداد کے مسند افتاء کو زینت بخشی۔ اور ابو حنیفہ کے مسلک کے مطابق فتوے دیتا اور اس لہو میں عرصہ میں نہ تو اس کا کوئی فتویٰ غلط پایا گیا اور نہ ہی مسترد ہوا، خود کے میدان میں بھی اچھی دسترس رکھتا تھا۔ زہد و تقویٰ میں بھی منفرد و ممتاز تھا۔ اس کے محبوب ترین شاگرد ابو حیان توحیدی کا بیان ہے: ”وہ بڑے عابد و زاہد تھے، اس کا دن قرآن کی تلاوت اور خشوع و خضوع میں گذرتا، موت اور ارد و خائف، میں بسر ہوئی۔ اس نے پانیس سال تک مسلسل پورے سال کا روزہ رکھا۔“

ابوسعید مدائنی کا بیان ہے کہ ”سیرانی کی محفل میں جب عشر و نشر کا ذکر ہوتا تو میں نے دیکھا اس کے اوپر ایسی کیفیت طاری ہوتی کہ روتے روتے صبح کر دیتا۔“ وہ علمِ نحو کا سب سے بڑا عالم تھا۔ اس نے سیبویہ کی ”الکتاب“ کی شرح لکھی۔ اس شرح میں نحو کے دقیق مسائل بڑے دلنشین انداز میں پیش کئے گئے ہیں۔^{۲۶} ابو حیان نے فلسفہ، تصوف کے اسرار و رموز کے پوری ماقفیت سیرانی سے حاصل کی۔ وہ اپنے استاد کو روئے زمین کا سب سے بڑا عالم بتاتا ہے۔

علی بن عیسیٰ الرومانی
 ابو حیان توحیدی کی شخصیت کی تعمیر میں الرومانی کا بہت بڑا ہاتھ ہے۔ الرومانی معتزلی طریقہ فکر کا سب سے بڑا نمائندہ تھا۔ ابو توحیدی نے انہیں کھڑے علمِ کلام کی تعلیم حاصل کی۔ علمِ کلام کے ساتھ عربی زبان و ادب میں بھی وہ پوری مہارت رکھتا تھا، دیگر علوم و فنون کے علاوہ نحو اور منطق سے بھی خاص شغف تھا۔ نحو میں اس کا مرتبہ ابو علی و سیرانی سے کم نہیں۔ الرومانی کی علمی حیثیت کا اندازہ ابن خلدون کے اس بیان سے ہوتا ہے:

”ایسا عالم سرزمین بغداد پھر پیدائے کہ جیسی جو بیک وقت فنِ نحو کا امام بھی تھا، علمِ کلام پر بھی عبور تھا، مخالفین اسلام کی کتابوں پر بھی اس کی نظر تھی، جو دقیق علمی مسلوں کو حل کرنے میں غیر معمولی قدر رکھتا تھا۔ اس کے ساتھ دینی بصیرت، عقیدے کی پختگی، فقہی تبحر اور علمی پاکیزگی بھی رکھتا تھا۔“^{۲۷}

قاضی ابو حامد المروزی
 ابو حامد کا شمار چوتھی صدی ہجری کے مشاہیر علماء میں ہوتا ہے۔ ابو حیان توحیدی قاضی صاحب کے علمی شاگردوں میں تھے۔ اس کی کتاب

اُبصار و الذفاثر زیادہ تر ابو حامد کے افادات پر مشتمل ہے۔ ابو حیان بذاتِ خود اپنے استاد کا تعارف ان الفاظ میں کرانا۔

”میں نے اپنی زندگی میں ان سے زیادہ وضع دار اور شریف آدمی نہیں دیکھا وہ علم و معرفت کے سمندر، سیرت و تاریخ میں ماہر اور معانی آفرینی میں کمال رکھتے تھے۔“

چوتھی صدی عیسوی کے شافعی فقہاء میں امتیازی حیثیت کے حامل ہیں۔ ابو تقی نے فقہ شافعیہ کا درس انھیں سے حاصل کیا۔

ابو سلیمان محمد بن طاہر بن بہرام المنطقی السجستانی

ابو حیان توحیدی کے اساتذہ میں ابو سعید کے بعد سجستانی کی شخصیت سب سے نمایاں ہے۔ آپ نے کسی بلند دنیوی منصب کو کبھی قبول نہیں کیا اور نہ ہی عیش و عشرت کی زندگی گزاری، ایک طویل عرصے تک سوکھی روٹی پر گزارا کیا۔ آپ اپنی صلاحیتوں اور قوتوں سے اتنا بھی نہ کما پاتے کہ مکان کا کرایہ ادا کر سکیں یا دو دقت کی روٹی کا انتظام۔ ”حیوان الحکمة“ ان کی مشہور تصنیف ہے۔ علم کلام و فلسفہ سے تعلق رکھنے والے باذوق طلبہ کی ایک جماعت آپ کی خدمت میں برابر حاضر رہتی۔ ابو حیان نے آپ سے علم فلسفہ و کلام کے علاوہ سیر و قناعت اور دعوت و عزیمت کا درس بھی لیا۔ توحیدی نے ”المقالبات“ میں سجستانی کے ملفوظات کا اہمیت حصہ جمع کر دیا ہے۔ سجستانی کی جانشینی کا شرف بھی توحیدی کو حاصل ہے۔

ان کے علاوہ قاضی ابوالفرج معانی بن زکریا الیزدانی اور ابو ذکریا یحییٰ بن علی

سے فلسفہ و منطق کے دقیق مسائل میں استفادہ کیا۔ اسی طرح ابو الحسن عامری سے غزالی و
فلسفہ اور ابونفیس سے ریاضی و علم ہنیت کی تعلیم حاصل کی۔ مختلف علوم و فنون میں پانچ
ملکہ پیدا کر لیا یہاں تک کہ اپنے دور کے سب سے بڑے فلسفی سمجھے گئے۔^{۶۹}

تلاشِ معاش تعلیم سے فراغت کے بعد ابو حیان توحیدی نے تصنیف و تالیف
کو اپنا مشغلہ اور امرار و حکام کی مدد و توصیف کو ذریعہ معاش بنا لیا۔

مہلبی کے دربار میں بنی بویہ کے وزراء میں مہلبی بڑا علم دوست وزیر تھا۔ اس
کی کیفیت ابو محمد اور نام حسن تھا۔ مشہور اموی جنرل مہلب بن ابی صفہ کے خاندان سے
تعلق ہونے کی وجہ سے مہلبی کے نام سے مشہور ہوا۔ مہلبی نے ادب کا بڑا ہی صاف سحر
ذائقہ پایا تھا۔ یاقوت نے صابی کے حوالہ سے لکھا ہے کہ مہلبی کے دربار میں فن کاروں
خصوصیت سے ادباء و شعراء کی بڑی قدر تھی۔ اس نے اپنی چند سالہ وزارت ہی میں
برآمدگی کی یاد تازہ کر دی تھی۔ اس کا عہد وزارت یادگار عہد تصور کیا جاتا ہے۔ علم کلام
کی پریچ بھشوں اور فلسفیانہ موٹنگائیوں سے اسے کوئی خاص دلچسپی نہ تھی۔

ابو حیان توحیدی اس وقت کی علمی و ادبی دنیا میں اپنی تصنیفات و تالیفات کی بدولت
مقبول ہو گیا۔ اس کا شمار عربی کے بلند پایہ ادیبوں میں ہونے لگا۔ ابو حیان کو توقع
تھی کہ مہلبی کے دربار میں اسے ہاتھوں ہاتھ لیا جائے گا لیکن علم و ادب کی بدقسمتی
کو کیا کہتے کہ اس کی یہ خواہش پوری نہ ہو پائی اور مہلبی کے دربار میں خلاف توقع
اس کی وہ پذیرائی نہ ہو سکی جس کی اسے امید تھی۔ مہلبی اگرچہ ابو حیان کے علمی و ادبی
مرتبے سے بخوبی واقف تھا لیکن محض مذہبی و دینی تعصب کی بنا پر ابو حیان کو فوراً
بخداد چھوڑ دینے کا حکم صادر کر دیا۔ امام شمس الدین ذہبی اس کی وجہ یہ بیان

کرتے ہیں کہ توحیدی کے متعلق یہ مشہور تھا کہ وہ طہر و زندق ہے اس لئے مسلم معاشرے میں اس کا وجود منفر ہے۔ لیکن شاید اصل وجہ یہی کہ ابو حیان شیعیت کا مخالف اور مہلبی اپنی شیعیت فازی کی بنا پر بدنام تھا۔

ابن العمید کے حضور مہلبی سے مایوس ہو کر ابو حیان نے کچھ دنوں تک گوشہ نشینی اختیار کر لی، ایک طویل عرصے تک گناہی کی زندگی گذارتا رہا۔ اس زمانے میں وزیر ابن العمید کی ہر جہد جانب شہرت اور چہا تھا۔ اس کا وجود سرزمین عجم کے لئے باعث فخر و ناز تھا۔ وہ عربی زبان کا اتنا بڑا صاحب طرز ادیب تھا کہ اس کا اسلوب نگارش بلا کسی رد و بدل کے دوسو سالوں تک باقی رہا۔ وہ فلسفہ و علم کلام سے متعلق مناظروں اور مجادلوں میں ہمیشہ جیتتا۔ عقیدہ و مذہب کے اعتبار سے وہ مذہب اعتزال کا پیرو تھا۔ اس کے ساتھ فنون لطیفہ، مصوری و موسیقی کا ولداہ تھا اس لئے اس کا دربار ہر اہر مختلف قسم کے اہل کمال اور اہل فن حضرات سے بھرا ہوا رہتا تھا۔ کتابوں سے تو جیسے اسے عشق تھا۔ مشہور زمانہ مورخ ابن مسکویہ اس کے عظیم الشان کتب خانے کا ناظم تھا۔ عجمی شان و شوکت، غیر عربی ثقافت و کلچر کا جو سماں اس کے دربار میں نظر آتا تھا اس کی نظیر نہیں ملتی۔

ابو حیان توحیدی سفر کی کلفتوں و صعوبتوں اور راستے میں پیش آنے والی دشواریوں پر پشیمانوں کو برداشت کرتا ہوا ابن العمید کے پایہ تخت رے پہنچا اور دربار میں رسائی حاصل کی لیکن بد قسمتی و محرومی نے یہاں بھی اس کا بیچھا نہیں چھوڑا۔ تو کہ اس کے جسم پر معمولی لباس تھا لیکن اسے اپنی غیرت و خودداری کا بہت خیال اور علم تکنت پر پورا اعتماد تھا۔ بھلا ابن العمید جیسے جلیل القدر وزیر اعظم کو اس کی کیا پروا تھا پھر اس نے ابو حیان کو دیکھتے ہی غرور سے اپنے کندھے کو جھنگ دیا اور

بڑی حقارت سے پیش آیا اور لائق اعتناء سمجھا اور اس طرح برہان کو یہاں سے بھی غائب و محاسر لوٹنا پڑا۔

صاحب ابن عباد کے در دولت پر تاریخ اسلام میں جن وزراء کے کانٹا

آپ زر سے لکھنے کے لائق ہیں ان میں براء کے بعد صاحب بن عباد اور نھام ہلک طوسی کے نام سرفہرست نظر آتے ہیں۔ صاحب ابن عباد کے رعب و دبیبہ اور جاہ و جلال کا یہ عالم تھا کہ بعد از مرگ بھی لوگوں کے دلوں سے اس کی عظمت و ہیبت کا سکہ نہ نکلنے پایا۔ ابن خلدون کا بیان ہے:

”قام طور سے انسان کی اقبال مندی اس کی موت کے ساتھ ہی ختم ہو جاتی ہے لیکن صاحب ابن عباد کی عظمت و اقبال مندی اس کی موت کے بعد بھی قائم رہی۔ اس کے انتقال کی خبر ملتے ہی پاریہ تخت کے بازار بند ہو گئے سگواروں کا مجمع اس کے محل کے دروازے پر جنازے کے انتظار میں جمع ہونے لگا۔ خود باو شاہ وقت اور تمام فوجی افسران ماتمی لباس میں محل کے باہر جنازے کے منتظر تھے۔ جیسے ہی جنازہ محل سے نکلا بڑی فضا نال و شہیون، آہ و بکا اور ماتم و گریہ زاری کے شور سے رزائی جازے کے اوپر ہمیں لوگ زمین بوس ہو گئے۔ اٹروں نے شہزادہ کے جنازے کے ساتھ ساتھ گریہ و زاری کا شور بڑھایا گیا اور فرار ہو گئے۔ فرار ہونے کے بعد جنازے کے جنازے آگے آگے

صاحب ابن عباد براء بن امیہ کے کانٹا کے طور سے منظر سے ہٹا دیا

بہت سے لوگوں نے اس کے جنازے کے ساتھ ساتھ گریہ و زاری کی اور فرار ہو گئے۔ فرار ہونے کے بعد جنازے کے جنازے آگے آگے

حکومت کے سیاہ و سپید کا مالک بن گیا۔ اس نے معتزلہ کے وقار رفتہ کو از سر نو قائم کیا۔ حکومت کے سارے وسائل و ذرائع کو اعتدال کے نشاۃ ثانیہ کے لئے استعمال کیا۔ اس کے دربار میں جس قدر اہل کمال تاج ہوئے شاید ہی کسی دربار میں جمع ہوئے ہوں۔ ابو حیان تو حیدی اگرچہ دو بار وزیروں کی بے توجہی اور عدم التفانی کا مزہ چکھ چکا تھا، مگر صاحب ابن عباد کے اوصاف و محاسن سن کر اسے اس سے یک گونہ عقیدت ہوئی۔ تناؤں نے ایک بار پھر دل میں انگڑائی لی، امید کی ایک مہووم سی کرن بیدار ہوئی۔ چنانچہ اس نے ایک بار پھر اپنے بکھرے ہوئے حوصلوں، ٹوٹے ہوئے اور پریشان حال خواہشات کو جمع کیا اور بے جانے کی تیاری کرنے لگا۔ تاکہ اس کے نزدیک اور مصاحب کا مقام حاصل کرے۔ لیکن وہ صاحب بن عباد کی نگاہ میں نہ بچ سکا۔ اس لئے یہاں بھی اس کی خاطر خواہ پذیرائی نہ ہوئی۔ ایسا لگتا تھا جیسے اس کی قسمت اس سے روٹ گئی ہو۔

اس طرح اس کو زندگی کے تلخ حقائق کا عملی تجربہ تھا۔ اس نے اپنی پوری زندگی فقر و فاقہ، محنت و مشقت اور کلفت و مصیبت میں گزار دی اور لاکھ شمشوں اور تند بیروں کے باوجود بھی کبھی اس کی آمدنی اتنی نہ ہو سکی کہ وہ مل اور فارغ البال زندگی گزارے۔ یہ حسرت دل کی دل میں رہ گئی جبکہ سرد رہے کے معاصر ادباء و مصنفین کا حال یہ تھا کہ ان کے پاس زندگی حسرت اور آرام و تعیش کی جملہ سہولیات موجود تھیں۔ ان کے پاس جاہ و رتبہ، دولت و ثروت اور اقتدار و حکومت سب کچھ ملتا تھا۔ اس لئے بھی ابن عمیر، ابن عباد، ابو اسحاق صامی، ابن سعدان، عبد العزیز بن یحییٰ کے طبقے سے تھا۔ ان کی اکثریت وزارت کے عہدوں تک پہنچنے میں کامیاب ہو گئی۔ لیکن ابو حیان اپنی تمام تر صلاحیتوں کے باوجود دیوانہ انسان میں

سرکاری کاتب کے عہدے تک پہنچ سکا اور نہ ہی حکومت کے کسی چھوٹے بڑے عہدے تک رسائی ممکن ہو سکی۔

وہ کسی حد تک ہندول اور صلحت پسند تھا۔ خطرات سے کھیل کر، حکومت کی مشکلات اور پریشانیوں میں کود کر عزت و شہرت اور مال و دولت حاصل کرنے پر گناہی و غیبت میں رہتے ہوئے امن و سلامتی اور سکون و اطمینان کی زندگی کو ترجیح دیتا تھا۔ اس کی عزت و ناکامی کی ایک بڑی وجہ یہ بھی تھی کہ وہ نہایت صاف گو، خود دار اور غیر منہ ولسان تھا، اس کا احساس زندہ اور ضمیر بیدار تھا، کسی منکر یا غلط کام کو ہوتے دیکھ کر وہ اپنے آپ پر قابو نہیں رکھ پاتا تھا، اس کی زبان میں تیزی و حق گوئی تھی، اپنی اس صاف گوئی کے سبب وہ بہت سارے لوگوں کے لئے مشکلات و پریشانیوں کا سبب ثابت ہوا جس کے رد عمل میں اسے بھی ان کی طرف سے سخت مصیبتوں کا سامنا کرنا پڑا۔ پھر اہلار و سلاطین سے دشمنی نے اس کی ناکامیوں و محرومیوں میں مزید اضافہ کیا۔

ابوالوفا جہندس سے ملاقات

صاحب ابن عباد کے دربار سے واپسی کے بعد توحیدی نے بغداد میں مستقل سکونت اختیار کر لی۔ صاحب ابن عباد کی سر دہمہی اور بے توجہی سے اس کا دل بری طرح ٹوٹ چکا تھا اور وہ اب اپنے حالات کو بہتر بنانے سہولیات زندگی کو فراہم کرنے کے سلسلے میں مزید ہاتھ پیرا کرنے کے لئے تعلق تیار نہ تھا۔ لیکن اسی یاس و نا امیدی کے دور میں ابوالوفا جہندس امید کی ایک کرن بن کر اس کی زندگی میں داخل ہوا۔ اس نے توحیدی کے اندر چھپے ہوئے جوہر دل کو پہچان لیا اور اسے زندہ رہنے کی ترغیب دی۔ اس کی ہر طرح سے دل جوئی کی اور اطمینان دیا۔ لیکن اس کا وعدہ بھی کیا۔ ابوالوفا سے توحیدی کی پہلی ملاقات اہل

کے سفر میں پہنچی۔ اسی زمانے میں دونوں کے درمیان گہرے مراسم پیدا ہو گئے۔ اور دوسری ملاقات اس وقت ہوئی جب کہ توحیدی کچھ پریشان حال اور مایوسیوں کا شکار تھا۔ پھر جب اسے صاحب ابن عباد کی سر دہری اور لاپرواہی کا علم ہوا تو اس نے اسے ہر طرح سے تسلی دی۔ ابوالوفا المہندس، وزیر ابن العارض (ابن سعدان) کا خاص آدمی تھا اور ابو حیان کا ایک طرح سے کفیل تھا۔ التوحیدی نے اس کو جو خطوط روانہ کئے ان میں زمانے کی تنگی، حالات کی ناسازگاری کا شکوہ ہے، فقر و قاقہ کی کیفیت کو دور کرنے اور دنیوی عیش و عشرت کے مواقع فراہم کرنے کی درخواست ہے۔ وہ کہتا ہے کہ آخر کب تک روٹی کے چند خشک ٹکڑوں اور بوسیدہ قسم کے کپڑوں پر گزارا کیا جاسکتا ہے۔ بغداد کا عظیم شفا خانہ "البیمارستان" اس زمانے میں نہایت عروج پر تھا فوری طور پر ابوالوفانے اسے اس شفا خانے میں ایک اچھا سا عہدہ دلادیا۔

(باقی آئندہ)

